
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 7. November 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 

der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  

Stellenbesetzungsverfahren für Referendarinnen und Referendare bzw. für 
Lehramtsanwärterinnen und Lehramtsanwärter in Mecklenburg-Vorpommern 

und 

ANTWORT 

der Landesregierung  

1. Wie viele Stellen für Referendarinnen und Referendare bzw. für Lehr-
amtsanwärterinnen und Lehramtsanwärter sind für das Einstellungs-
verfahren zum 1. Februar 2017 ausgeschrieben und welche Anzahl der 
Stellen sind mit Stand 14. Oktober 2016 besetzt? 

Die Zahl der ausgeschriebenen und zulassungsfähigen Bewerbungen verhält sich derzeit wie 
folgt: 

Lehramt ausgeschriebene Stellen zulassungsfähige 
Bewerbungen* 

an Grundschulen beziehungsweise 
Grund- und Hauptschulen 

83 71 

für Sonderpädagogik 100 30 
an Regionalen Schulen 113 60 
an Gymnasien 83 240 
an beruflichen Schulen 53 19 
Summe 432 420 

* Da das Auswahlverfahren noch nicht (abschließend) stattgefunden hat, kann derzeit nur 
auf die geeigneten/zulassungsfähigen Bewerbungen abgestellt werden. Die tatsächliche 
Besetzung der Stellen kann erst nach Durchführung des oben genannten Verfahrens 
erfolgen. 
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2. Wie viele der unter Frage 1 genannten Stellen für Referendarinnen und 
Referendare bzw. für Lehramtsanwärterinnen und Lehramtsanwärter 
sind Stellen, die bereits zum 1. Februar 2016 ausgeschrieben, aber nicht 
besetzt wurden? 

Zum 01.02.2016 wurden alle im Stellenplan des Landes ausgewiesenen und zugleich unbe-
setzten Stellen ausgeschrieben. Diese wurden auch durch die Besetzung von Stellen anderer 
Haushaltskapitel mit Referendarinnen und Referendaren des Lehramts an Gymnasien besetzt: 

Haushaltskapitel/Lehramt unbesetzte Referendarstellen 
am 01.02.2016 

0751  
(Grund- und Hauptschulen, Grundschulen) 

46 

0752 
(Sonderpädagogik) 

49 

0754 
(Regionale Schulen, inklusive Doppelqualifikation) 

147 

0755 
(Gymnasien, inklusive Doppelqualifikation) 

-40 

0756 
(Berufliche Schulen) 

25 

Summe 227 

Zum 31.07.2016 haben zahlreiche Referendarinnen und Referendare ihren Vorbereitungsdienst 
mit der Zweiten Staatsprüfung beendet, sodass Stellen frei wurden. Zum 01.08.2016 hat der 
Vorbereitungsdienst für neue Referendarinnen und Referendare begonnen. Ein konkreter 
Bezug, wann welche spezifische Stelle frei war oder wurde, kann wegen summarischer 
Bewirtschaftung der Stellen für Referendarinnen und Referendare nicht benannt werden. Zum 
01.02.2017 wurden erneut sämtliche verfügbaren Haushaltsstellen für Referendarinnen und 
Referendare ausgeschrieben. 

3. Wie viele Stellen für Referendarinnen und Referendare bzw. für Lehr-
amtsanwärterinnen und Lehramtsanwärter sind im Einstellungs-
verfahren zum 1. August 2016 für das Lehramt an Gymnasien als 
Doppelqualifikation ausgeschrieben worden und welche Anzahl dieser 
Stellen ist besetzt? 

Für den zum 01.08.2016 beginnenden Vorbereitungsdienst wurden 60 Stellen für die Doppel-
qualifikation ausgeschrieben. Diese wurden vollständig besetzt. 


